

# 悠悠运河水 深深教育情

## ——看临清市第一中学如何凝心聚力创建品牌高中

■ 刘亚杰

古运河畔,菁菁校园;历史激荡,厚重如山。1942年3月,一所名为抗日卫东中学的学校翻开了临清教育崭新的一页。从名字不难看出,千年古城内的这所学校不仅承载着独特的运河文化,更传承着代代绵延红色基因。回首80年的历史,临清市第一中学用务实的理念扎根基层教育,尽管时代变迁,校名几易,但先辈们爱国立学的精神赓续相传,严谨求实的作风一以贯之,奋发向上的斗志永续不断。

近年来,临清市第一中学把质量立校、制度治校、以人为本、内涵发展作为总体工作思路,以安全、质量、发展为工作主线,内抓管理,外树形象,把建设环境优美、设施完备、学风浓厚、教风淳朴、质量优良和窗口型、开放式、示范性的品牌高中作为办学方向,在全体教职员工的辛勤努力下,教育教学各项工作焕发新活力。



放飞理想

### 年终不闻枯荣事

#### 回首只闻桃李香

教育是百年大计,是最大的民生工程。

在教育改革浪潮中,临清市第一中学以创建教育高质量发展体系为目标,不断丰富办学层次,改善办学条件,全面提升教育教学质量。

走进该校崭新的多媒体教室,窗明几净,桌椅排列整齐,教学一体机、饮水机等设施一应俱全。校园橱窗、文化墙、荣誉墙、电子屏,构成了传播文明新风的“文化长廊”,文明标语遍布楼宇廊道,名言警句悬挂教室内外。为给学生营造良好的生活环境,该校重点提升住宿条件,为每间宿舍配备了空调。随着临清市第一中学西扩工程的建设,学校办学条件将得到极大改善,硬件水平将再上新台阶。

面对新课标、新高考、新教材,临清市第一中学不断深化课堂教学改革,着力培育学生核心素养,持续强化物理、化学、生物实验课教学,全面推开语文、英语阅读工程,加强学科竞赛教研,构建各科竞赛培养体系,逐步形成了富有临清市第一中学特色的课程体系。

面对复杂的生源结构,该校立足实际,因材施教,分类指导、精准助学。南北区分层教学,南区培优,北区补弱,促优增量,取得了可喜的成绩。2022年高考,该校本科上线879人,上线率71.35%,本科录取730人,录取率60%。从学校走出的优秀学子遍布中国科技大学、国防科技大学、复旦大学、浙江大学、南开大学、吉林大学等

知名高校。

### 立德树人强校魂

#### 教学为本谋发展

建设高素质的教师队伍是学校发展的源泉,学校管理要始终以教师为本。为适应学校高质量发展需要,临清市第一中学持续优化师资结构,及时为教师队伍注入新鲜血液,2021—2022学年共招录55名教师。为帮助青年教师快速成长,该校积极开展“青蓝工程”师徒结对活动,为青年教师成长搭建平台。

该校实施名师带动战略,成立了语文、数学、化学3个名师工作室和3个名班主任工作室。加强教师队伍建设,认真落实教师培训计划,加大对骨干教师的培训力度,明确教研专题,细化课堂改革,积极引导广大教师树立高尚道德情操和乐于奉献意识,培育锻炼了一支懂理论、精业务、善管理、能钻研,具有科研能力和创新精神的一流教师队伍。本学年,该校有10余名教师所授课程获“聊城市级优质课”。

欲求知,先正形。该校不断加强课堂管理,提高着装、礼仪、文明用语等方面要求,培养学生终身受益的良好习惯,形成“激励+养成”双向德育教育模式,营造浓厚的文化氛围,打造风清气正的教学环境。

该校在分析现状的基础上,持续深化课堂教学改革,强化学案使用,注重分层教学,收到良好效果。在临清

市第一中学,以“备、上、批、辅、考、评”为核心的教学理念已经根植在每位教师心中。

该校立足“把常规做好、把细节抓严、把过程抓实”,建立起一套具有本校特色的学生培养体系。以“早、宽、和、补、扬、导”为方针,倡导“实事求是、因材施教、分类指导、精准助学”的培养理念,以全面的课程建设为抓手,以科学的办学模式为保障,以深入的教学改革为基础,不断提升教育教学质量。

### 五育并举育新人

#### 桃李满园竞芬芳

7月28日,第十五届全国中学生创新作文大赛总决赛颁奖典礼在武汉大学举行。临清一中参赛选手一路过关斩将,3名学生在70多万名选手中脱颖而出,获得全国二等奖1个、全国三等奖2个。成绩的取得离不开老师的辛勤培育和悉心指导。张成莉、罗建敏老师被评为优秀指导教师,分获国家级二、三等奖。

十年树木,百年树人。临清市第一中学瞄准学生个性化需要,不断完善多元化培养模式,德智体美劳“五育”并举探索实现目标的最佳途径。

在书法专业课堂里,临清市第一中学全力为学生营造良好的文化氛围,用文化宣传道德,用道德规范行为,让学生明白自己既是优



校园一景

秀传统文化的继承者,又是优秀传统文化的宣传者。教育学生言行举止重规范、重形象,做人忠于职守、乐于奉献,不计个人得失,善待他人,鼓励学生培养高尚的道德情操。

鉴于目前我省体育高考情况,对考生身体素质要求非常高,该校体育组的3位教师早在高一年级时,便为体育高考生制定了三年训练规划,为体育高考取得优异成绩奠定了坚实基础。

在训练中,老师们根据每名学生的身体素质特点,认真记录他们每天的训练感受,及时调整训练强度,制定科学合理的训练方案。对于技术含量高的项目,老师们采取统一讲解和个别指导相结合的方法,给学生们的讲解和讲解动作要领并精确示范。同时,不断强调文化课的重要性,对于文化课成绩下降的学生准确及时干预,停止训练先保证文化课学习。教练员和各班班主任加强协作,共同抓好体育生的文化课学习。3年来,经过师生与学校各部门的共同努力,该校考生在今年体育高考中取得优异成绩,49名体育生中44人专业过线,90分以上者达31人,一名同学被北京体育大学录取。

该校以五大类竞赛为支撑,让学生在竞赛中进一步锻炼学科思维,开拓自身视野,自高一起,便为学生制订个性化的培养计划。多年来,多名学子在英语创新能力大赛、高中生创新能力大赛、作文大赛、全国中学生基础知识与创新能力大赛等各类赛事中斩获佳绩,该校多次入围全国自主招生500强。学校领导挂帅,配以高质量的教师队伍,统筹学校、家庭和社会各方力量,让不同个性的孩子在校园里发光,成为国之栋梁。

### 赓续荣光再启程

#### 不忘初心谱新篇

走进临清市第一中学,这所全面发展、特色鲜明的完全中学拥有高中部和初中部两个校区,其中高中部在校学生3500多人,77个教学班。学校教职工358人,其中高级教师87人。

历史写进时光里,拼搏闪耀在荣誉里。近年来,临清市第一中学荣获“山东省规范化学学校”“学科竞赛全国500强高中”“山东省武术特色高级中学”“聊城市教学质量优秀奖”“聊城市师德师风建设先进单位”“聊城市文明单位”等诸多荣誉称号,是山东大学、吉林大学、青岛大学、聊城大学、长沙理工大学、重庆第二师范学院等高校的优质生源基地。

长期以来,该校以创建省级文明校园为目标,努力提高全体师生文明素养,提升校园文明层次,扎实做好学校精神文明建设工作,以实际行动助力临清市全国文明城市创建工作。充分利用校园宣传栏、班级板报、学校微信公众号等阵地,全方位宣传创建文明校园的重要意义、工作要求等。开展“我的中国梦”主题团课、主题演讲和征文活动,创新开展个人规划、公民道德、民族精神、理想信念、科学素养等专题教育活动,在丰富多彩的活动中增强学生对社会主义核心价值观的认知。

为提升教师专业化水平,搭建教师成长平台,该校坚持“请进来”与“走出去”相结合,大力支持教师外出学习,并不断邀请专家来校开展交流活动。近几年,该校20余人获评聊城市教学能手,30余人所授课程荣获省、市

级优质课。

临清市第一中学全校师生齐心协力、努力拼搏,取得了可喜的成绩,也得到各方的广泛认可。2021—2022学年,该校荣获“山东省卫生先进单位”“临清市教育工作先进单位”“临清市诗教先进单位”“聊城市理论宣讲基地”等荣誉称号;吴国栋、石继航老师荣获“齐鲁文化之星”;付益妹、徐荣霞、骆燕、石百中荣获“临清市优秀教师”;于梁森、张明月、张福亮、燕磊善荣获“临清市优秀班主任”;董仲华、温兰芳、汪春普、齐永明、李洪涛荣获“临清市优秀教育工作者”。

围绕“质量”“安全”两大主题,该校规范办学行为,细化内部管理,加大排查力度,及时化解教育教学中存在的问题,营造宽松和谐、积极向上的育人氛围,不断提高教育教学质量,促进学校、教师、学生的和谐发展。

“我们将不忘初心、牢记使命,坚持‘立德树人’根本任务,秉承‘办人民满意的学校’这一宗旨,追求卓越,塑造特色,不断营造学校发展新的闪光点和增长点,促进学校教育事业持续、协调、健康发展。”临清市第一中学校长王伟表示。

成绩属于过去,未来任重道远。全体教职工立足岗位、不断求索,莘莘学子寒窗苦读、发愤图强,社会各界关心教育、厚爱学校,让临清市第一中学在新时代教育改革的大潮中勇立潮头、奋楫争先!

本版图片由受访单位提供



勇争第一



誓师大会



趣味运动会